



变与不变

□ 汪涛六段/文

第3届 Mily 梦百合杯十六强赛

● 柯 洁九段 黑贴 $3\frac{3}{4}$ 子

○ 朴廷桓九段

2017.8.24 贵州六盘水

说起两年前的第2届梦百合杯决赛,也许只有惊心动魄四字可以形容。从柯洁同李世石的宿怨,到“5%”的豪言,到白番不败的神话戛然而止,到勺子、短路,再到几近壮美的半目胜负结局,集各种戏剧元素于一身,颇有些“演员的诞生”在十五分钟内演尽整剧悲欢的风采。

相较之下,第3届梦百合杯决赛五番胜负就显得波澜不惊。毕竟赛前最大的看点 DeepZenGo 本赛第二轮就被王昊洋漂亮阻击,在各类围棋 AI

大行其道的今天,两位韩国棋手在中国比赛原就提不起大家多少胃口,更别说决赛的三盘棋还是一边倒的较量。一定要说亮点的话,大概是人们不约而同注意到的朴廷桓九段才烫不久的头发。正当大家还兴致勃勃地想从中挖出点什么八卦的时候,朴廷桓挠挠头,憨笑着解释道:“赛前我接受发廊的建议改换了发型,结果反应很好。”

——真的很好吗? 微博上的女棋迷似乎有话要说。但无论如何,这个亮点到此为止。

朴廷桓九段的上一个冠军,说起来要追溯到2014年上半年开赛的LG杯。若在现在回想起当年的情形,他或许会有恍如隔世的感觉。那时世界棋坛的格局是多么混沌,对弈网站上到了点就会齐刷刷亮起一排“一冠群”们的头像,贵为世界

第一,对局邀请的声音自然此起彼伏地响,而他可能随手挑出了一个年轻自己四岁,甚至还没有一冠的小鬼潜伏(P)开始酣战。虚拟币的数值一如既往坐着过山车:输了,押上所有身家接着上;赢了,赢来的明天接着押……

当朴廷桓咬紧牙关,总算叩开第二冠的大门,从那一排头像里脱颖而出时,许多未来的变化恐怕是他那时无法预料的。譬如当年运气好才能同自己下上一盘的小朋友在一年内连夺三冠,从此成为自己追赶的对象和采访中不能回避的话题。譬如阿尔法围棋的横空出世,那以及震惊世人的四胜和一败。又譬如科技进步所带来的便利远不止日夜不停的网棋和浩如烟海的棋谱,现在打开手机除了网友们的叽叽喳喳,还能看到绝艺的胜率 and 变化图。当然了,耳机里单曲循环的歌已经不知从哪个节点起从秀智变成了泰妍的11比11。

还有,这个第三冠竟然来得这样迟,这样难。

过去三年中,朴廷桓与世界冠军可以说一如既往地有缘无分。四年一度的应氏杯本是一雪前耻的良机,但机会在毒奶中悄悄溜走,更不用提已经数不过来的四强、八强——总归是类似的剧本,赢了一个硬手,还有一大群硬手在后边等着。或者大好形势下出现被中国解说戏谑不停的“大赛综合症发作”。第3届梦百合杯,朴廷桓上来就与柁嘉熹九段、周睿羊九段同分到死亡之组,之后便遇上柯洁九段。半决赛所在地贵州省对朴廷桓来说绝对称不上福地,正是在那里,他成就了柯洁第一个世界冠军。从此,番棋中从没赢过中国棋手。即使是这一回,半决赛第一盘上来又干脆脆地输了。哪怕最后拿下冠军,也不乏被人谑称:这军功章里绝对有朴永训的一半——决赛面对韩国棋手,朴廷桓九段压力骤减,自然更利于发挥。

可朴廷桓毕竟是赢下了这第三个冠军。当他站在领奖台上露出所有人都熟悉的猫猫笑时,除了冠军的数量从二变成了三,对于朴廷桓九段来说,这世界上还有许多事是没有变的。

等级分还是韩国第一,虽然积分已从四位数到了五位数,第二名的人选从80后金志锡变成了00后申真谔。

奖金榜也一直是第一,虽然钱还是乖乖交给爸妈管,花钱的去处也不曾有变——打车和吃饭。

韩国围棋大赏的MVP已经拿到不知几度,虽然拿到后来,每次要想不一样的获奖感言大约成了更加困难的事(当然,也可以选择一样)。

来了中国这么多年筷子还是不会拿。被问及会不会中文的时候还是只能傻傻地摇头。当然了,肯德基这种东西在中国和韩国都是好吃的。哪怕被棋迷骂咖啡也是要喝的,最喜欢的是赞助围棋比赛的麦馨牌。

采访中还是声称会去健身房,虽然内容上从跑步三十分钟变成了力量训练,以及轮廓上暂时还看不出朴九段多年训练的成效。

和棋迷多沟通交流的愿望是一直都有的,可换汤不换药的采访离不开作为领军人的责任还有棋迷的殷切期望,对韩国棋战减少的痛心和对中国强大厚度的仰慕。

还有些问题是记者一年一度或是一年几度用于结束采访的,朴廷桓自己心知肚明,以至于最近的采访中他十分自觉地说出了这个问题——“有女朋友了吗?”“目前没有。”

愿望是一直都有的,行动可能是不存在的。此处请配合朴廷桓标志性眯起眼睛的腼腆笑容。

最后,无论是十八岁拿下第一个世界冠军的朴廷桓,还是二十五岁稳坐韩国领军人物的朴廷桓,人生还是处于“最重要的阶段”。其他的世界还是不存在的,时间还是必须完全投入进围棋里的,坚信没有努力还是不可能取得好成绩的,虽然研究的那些棋谱除了人与人的还多了人与机器的、机器与机器的。

第一次在文化中心接触到围棋的情形还历历在目,对于自己是围棋狂这一点朴廷桓从来不会避讳,反倒是振振有词地解释:“当然不是只想,而是把所有的时间投入到摆棋了。如果觉得枯燥了,就去锻炼。我就这么来回重复摆棋、锻炼。”

说一句鸡汤里的话做结,人生战线漫长,世界充满变化,可做人要有所坚持——围棋啊,请你陪伴朴廷桓九段,让他愉快地度过一生吧。

(采酱/序)